Положение об оплате труда 
(выписка из положения об оплате труда в ИГХТУ) 

I. Общие положения. 
      В пределах имеющихся средств на оплату труда, доля которых определяется вузом самостоятельно, вуз определяет систему оплаты труда, размеры доплат и надбавок, премий и других выплат стимулирующего характера, а так же размеры должностных окладов всех категорий работников (без ограничения их предельных размеров), но не ниже устанавливаемых законодательством РФ. 
      Системой оплаты труда является повременно-премиальная, основанная на применении Единой тарифной сетки (ЕТС), которая является обязательной, премиального положения и положения о доплатах и надбавках. 
      Размеры оплаты труда устанавливаются на основе тарифно-квалификационных справочников, разработанных Минтруда РФ, отраслевыми министерствами, а при их отсутствии внутривузовскими должностными инструкциями. По должностям, не включенным в Постановления Правительства, тарифный разряд устанавливается на уровне разряда с аналогичными условиями труда и уровнем квалификации. 

II. 2. Положение о надбавках и доплатах. 
       В соответствии с п.5 Постановления Правительства РФ от 14.10.92 №785 "О дифференциации в уровнях оплаты труда работников бюджетной сферы на основе ЕТС" ректору предоставлено право самостоятельно устанавливать работникам надбавки, доплаты и другие выплаты стимулирующего характера. 
       1. Перечень надбавок и доплат, установленных Постановлениями правительства, выплата которых производится из фонда заработной платы: 
              а) за заведование кафедрой; 
              б) за вредные условия труда; 
              в) за руководство факультетом; 
              г) за знание и использование иностранных языков; 
              д) занимающим должность профессора и доцента; 
              е) за ученые степени кандидата наук и доктора наук; 
              ж) за работу со сведениями, составляющими государственную тайну; 
              з) за звание "Почетный работник высшего образования РФ". 
       За заведование кафедрой надбавка устанавливается в размере 20% лицам, не имеющим ученого звания профессора. 
       За руководство факультетом надбавки устанавливаются в следующих размерах: 
              · декану факультета, директору института до 100%; 
              · Заместителю декана, директора до 50%; 
              · декану лицейных классов (директору лицея) до 75%; 
              · декану ВХК до 75%. 
       За знание иностранных языков и использование их в практической работе надбавка устанавливается в размере 15% работникам библиотеки, работающим с иностранной литературой, и ППС, занимающимся подготовкой специалистов для зарубежных стран, в размере от 10 до 30%. 
       Занимающим должность профессора устанавливается надбавка в размере 60% к должностному окладу и занимающим должность доцента в размере 40% к должностному окладу. 
       За ученые степени доктора наук устанавливается доплата в размере пяти и кандидата наук в размере трех минимальных размеров оплаты труда. 
       За работу со сведениями, составляющими государственную тайну, надбавка устанавливается в размере от 10 до 25%, в зависимости от степени секретности сведений, к которым работник имеет доступ. 
       За звание "Почетный работник высшего образования" надбавка устанавливается в размере 10%. 
       2. Другие виды доплат и надбавок стимулирующего характера, выплата которых производится из фонда заработной платы: 
              а) за работу, не предусмотренную должностными инструкциями или не входящую в педагогические поручения; 
              б) надбавка за профессиональное мастерство; 
              в) проректорам и руководителям основных структурных подразделений. 
       За работу, не предусмотренную должностными инструкциями или педагогическими поручениями устанавливается надбавка в размере до 50%. К таким видам работы относятся: работа в приемной комиссии, редколлегии, учебно-методическом объединении, по учету и обеспечению сохранности драгоценных металлов и выдаче ядов, перевод журнала "Химия и химическая технология" на английский язык, организация культурно-массовых мероприятий и проведение воспитательной работы со студентами и другие виды работ. 
       Надбавка за профессиональное мастерство в размере до 50% устанавливается профессорско-преподавательскому персоналу, обладающему передовыми методиками преподавания и использующему мировые достижения в процессе подготовки специалистов. 
       В дополнение к надбавке, указанной в п.1 "За заведование кафедрой" при наличии ФЗП может быть установлена надбавка всем заведующим кафедрами в размере 20%. 
       Все виды надбавок устанавливаются на основании служебных записок руководителей структурных подразделений. 
       Надбавки проректорам и руководителям основных структурных подразделений устанавливается ректором. 
       Надбавки, перечисленные в п.2, устанавливаются на период от 1 месяца до 1 года и выплачиваются при наличии ФЗП. 
       Все виды надбавок, независимо от источника выплат, устанавливаются в процентах к должностному окладу (тарифной ставке), установленной в соответствии с ЕТС. 

III. Положение о премировании 
       Премирование работников университета осуществляется за успехи в учебной, методической, воспитательной, научно-исследовательской, хозяйственной и другой уставной деятельности. 
       Выплата премий осуществляется из фонда материального поощрения (ФМП) в течение года. Сумма премии предельными размерами не ограничивается и зависит только от трудового вклада. Премирование производится на основании приказа ректора по представлению руководителей структурных подразделений. 
       Основанием для премирования работников являются следующие успехи и достижения: 
              · повышение профессионального уровня (защита докторских диссертаций); 
              · внедрение прогрессивных форм и методов подготовки высококвалифицированных специалистов; 
              · профориентационная работа; 
              · Совершенствование форм и методов управленческой работы, своевременное и качественное представление всех форм отчетности; 
              · другие виды деятельности, поднимающие престиж вуза. 

